

Glasilo Slovenske Krajine

NOVINE

gratis
Marit

Prihaja vsako nedeljo.

Cena na leto doma 20 Din. V Ameriko cena na leto 70 Din. Cena M. Lista je doma 5 Din, v Ameriko 30 Din. ki oba lista majo i sirote dobijo kalendar brezplačno. Ki pa samo ednoga, ga dobijo za polovično ceno.

•Vredništvo i opravištvo Novin je v
Črensovcih, Prekmurje•.

Vrednik Klekč Jožef, vp. plebanos v Črensovcih.

Rokopise i naročnino pošiljajte na uredništvo ali opravištvo Novin v Črensovce, Prekmurje. Oglasi, (inserati) se tudi tu sprejmajo. Cena ednoga kvadratnoga centimetra za ednok en dinar za večkrat popust od 5% do 40%.

Krščanstvo ali slovenstvo, štero prvejše?

Januara 7. je naša stranka mela shod v G. Petrovcih. Mladi učiteo iz Stanjovec, rim. kat. vere je pri evangeličanskoj cerkvi nahujskao ljudstvo, naj našega govornika ne poslušajo. Z ednim je té mladi človek dao to izjavo: „Vsaki shod krščanske stranke razbijem, prvo je slovenstvo.“ Kak se vidi, je g. Jurko zato poslaol sem toga učitelja, da dela nemire te, gda se pripovedava ljudem krščanska miseo, štera jedina je mogoča rešiti svet iz vseh nevol. Naš domači učiteo kaj takšega nikdar ne včino i je ne mogoči včiniti, ar njemi to prepove ž njim rojena poštenost i prava kultura.

Demokratskomi učiteli je prvo slovenstvo, ne pa Bog. To je stari liberalni navuk. Boga so stirali z svojega srca i ga ščejo tudi iz srca dece pa celoga naroda. Mesto njega so si postavili za boga narodnost. „Slovenstvo“ je prvo. Če je što dober Slovenec, te je vse rešeno, te država obstoji, te se dača zniža, te se pravica deli, te sirota nema joča, ar je zatiranje minolo. Je to istina? Omenimo, ka se mi slovenstva od nikoga ne bomo včili. Mi smo, čeravno nas je samo edna prgišča bila proti več milijonskomi vogrskomi narodi, obdržali prek jezero let svoj slovenski materinski jezik i če bi se ravno negda vtonili v valovje madjarščine, bi se to dosta sledkar zgodilo, kak pa potopljenje slovenstva v nemščino i italijansčino prek Müre.

Tei patentni liberalni Slovenci, kem je narodnost prvo, bi prle prejšli, kak mi krščansko misleči. Ki količkaj pozna reči prek Möre, zna, ka ravno tej gospodje liberalci — ne pravimo vsi — so punili najbolje vrste Italijanešov i Nemškutarov.

Pa hodimo nazaj na naše pitanje. Je istina to, ka je te vse vredi, če je človek dober Slovenec? Ne je istina. Mi moremo biti dobri Slovence to je istina, a s tem še ne rešen dom, nego samote, če smo dobri krščeni. To je to prvo. Bog, vera, to je to prvo. Keliko

„dobrih Slovencev“ je norilo ljudstvo, živelo razvuzdano, pijančivalo, kradnolo, ropalo, nedužne ljudi klalo i še vužigalo, sirote zatiravalo? Jeli ka je tak. Pa so tej gospodje patentni Slovenci bili. Den za dnevom čtemo, ka ma sodnija poseo z takšimi Slovenci za volo njihovoga nekrščanskoga djanja, štero državi jemlje ugled i škodi vsem državljanom.

A če je Bog to prvo, je ščista nači, stvar ma drugo i pravo lice. Če verjem Boga, če se ravnam po njegovih zapovedaj, ar mi je Bog to prvo — sirote ne bom zatiravao, krivične pravde ne bom sklenjavao, bližnjemi kvara ne bom delao, proti naprej postavljenim se ne bom opirao, pravde bom poštvao i živo trezno, pošteno zato, ar ta najvišša, vekivečna oblast: Bog to zapovedava, ki mi je ne samo oča, nego tudi sodec.

I zdaj dragi g. učiteo iz Stanjovec povejte, ka je državi na vekši hasek, „slovenstvo“, štero bi po vašem moglo to prvo biti i štero samo posebi nikoga ne občuva djanj, štera škodijo državi, ali pa krščanstvo, štero samo po sebi z svojov božov močjov oplemeniti dušo i srce pa človeka okrepi, da postane pošten, jakosten i junak pri doprinašanji aldova za blaženost domovine? Jeli ka to drugo. Vse velikane svetovne zgodovine je med junake postavilo njihovo versko osvedočenje. Teliko kak učiteo morete ali konči bi mogli znači.

Ar je pri vas „slovenstvo“ to prvo, se vupamo, ka bodete z cele moči zatiravali protislovensko „Morsko Krajino“ i širili naše slovenske „Novine.“ Kak od Slovenca to pričakujemo. Ali mogoče vi ravno napak že delate? Premislite če nej. To je vidite vaše „slovenstvo.“ Proti slovenski list z svojim oponašanjom širite, ar je protiverske, liberalne stranke list, slovenskoga pa zatiravate, ar glasi Kristušove pravice. Je prav tak, pomislite vi, komi je „slovenstvo to prvo“?

posrečilo. Hvala tudi vsoj krščansko mislečoj Križavskoj fari, starim i mladim, ki so tak navdušeno stopili pod razvito zastavo krščanske misli. Ne daj Bože, ka bi jo kda zapustili. Predsednik spravišča je bio g. Hari Leopold evang. bogoslovec iz Pánovec. Pozdravljen iz srca je odpro spravišče z rečmi, ka naj evangeličanci podpirajo našo stranko, štera se bori za autonomijo, za jedino pomoč v naših nevolaj. Govorila sta ešče tajnik naše stranke i Horvat Jožef mladenc z Bogojne. Te je z domačim vljudnim govorom vsem poslušalcom prišo do srca, ki so tu naše govornike pozvali ešče na spravišče k sebi i je pogostili, vrle Križovske mladence je pa sprevedile drugi den ešče v Petrovce. V zgodovini naših shodov je Križovski eden ti najlepših. Bratje evangeličanci vsi pod to zastavo!

Med brati evangeličanci v Križavcih.

Jan. 6. je Križavska evangeličanska fara slavila veliki svetek. Ne gučimo od zapovedanoga svetka, šteri je te den zbujao v srci vernikov spomin na prihod modrih Králov k Jezušeki i na njihove dare. Slavnost je zbudilo veselje zmage, veselje zaročenja, veselje vtrditve krščanske misli. Že več let se trüdimo, da v politiki združimo katoličance i naše brate evangeličance, ki vu veri mamó eden fundament Kristuša. To se je té den v Križovcih na slovesen način zgodilo. Do dvejezero vernih evangeličancov se je vopovedalo na našo krščansko politiko. Te den se je zročila krščanska politika Slovenske Krajine z evangeličanci, se je potrdila i vdarila pečat zmage na naše trüde i naše delo. Presrečna hvala vsem gospodom, ki so se potrudili, da se to krščansko združjenje

Narodnost liberalcov.

Vsakomi je že znano, da so tak zvaní liberalci jako narodni i državotvorni element. Pa kaj ne bi! Veji oni vsigdar pišejo i kričijo o narodnosti, o edinstvi, o slovanstvi. Njüvo učiteljstvo vsigdar naglašá, kak se naj mladina vzgaja v narodnom duhi. Njüv „Sokol“ ma vsigdar na jeziki: „V boj za svete narodne stvari!“ Njüvi fašisti so vojska, štera bi naj čuvala naš narod pred tújci i širila pa gojila kak najveksi nacionalizem, to je narodnost med našov mladinov.

Tak, vidimo, majo liberalci društva, štera bi naj gojila narodno zavest. Pitamo se pa: eli so zaistino liberalci tak narodni, eli jim je resan edini cio državno edinstvo i slovenska narodnost, eli smemo jim verovati? Ne i nigdar ne! Je naš odgovor na to pitanje. Liberalci, kak pri vsakoj drugoj reči, tak so tudi v tom pogledi ne resni i ne odkriti ljudje; oni delajo vsigdar po dvema potoma, kak jim bole pela.

Da je to istina, pogledajmo, kak so oni narodni. Njihov Sokol, o šterom smo že dósta gučali, se je gostio i napivao našemi najhüšemi narodnomi sovražniki — Taljani, ob priliki vse-sokolskoga zleta v Pragi. Navedli bi lahko mnogo takših dokazov eli vrnimo se k točki, štera je naš cio v tom članki.

Kda je markišavski Kühar začno vđavati svoje glasilce v jeziki, šteri sramoti lepoto našega slovenskoga jezika, smo včasi znali, da so tu pa liberalci poleg, šteri bi radi dobili v Prekmürji eden mandat pri volitvaj. Poskušali so vse. Spominjamo se na „Pr. Glasnik“ na „Narodni list“, šteriva sta mela cio spraviti dobro prekmürsko ljudstvo v tabor liberalcov. Teva sta zaspala, ka ji va ne šteo nihče. I to pa zato ne. „Novine“ naše glasilo i vđilo, so nam davale narodnostnoga zavedanja i tudi krščansko mišljenje so gojile, zato so nam bile zadostne. „Pr. Glasnik“ je pisao tudi bole narodno, zato pa ne najšeo za sebe števcov med tistimi, za štere je bio namenjen. Trbelo je tu odpomoč. I liberalci so si pomagali; tak, da so se združili z Madjaroni i omogočili izdajo madjaronskoga glasila: „Morske Krajine“. To so kakra tajili ali zdaj pa vidimo, da je to vse istina. Na Tri krale je bio zaupni shod, gde se je povedalo, da Kühar, lastnik toga lista, kandidira na listini najhüšega liberalca Kukovca.

Ali zdaj vörjete, de so tej ljudje v zvezi, da se obinjavlejo „naprednjaki—narodnjaki“ i Madjaroni? Da to je narodnjaštvo naših liberalcov, njim se ide za volilce, za mandate i končno za ministrske stoce i pri tom so jim dobri vsi, čeravno sovražniki našega naroda. Vržite ovčjo obleko, vucje i se pokažite, kakši ste v istini! Ne slepite več ljudstva!

Odkrito povedano tudi pisec teh vrstic je vörvao njihovoj narodnosti ali s tem, ko so napravili tej lažinarodnjaki v Soboti, dne 6. januara pa kaže, de jim več nikaj ne smemo vörvati. Oni se združijo s tistimi, šteri pišejo v vegrščini v svojem glasili (M. Krajina) štev. 11., dec 31. 1922., da bo njim ime „madjaron“ ednok najlepše ime i, da bodo na to ponosni. Znete ka to pomeni? Da vüpajo tej ljudje, ka ešče prido nazaj pod Vogrsko, gda do nje Madjari slavili kak verne „madjarone“ v junáškoj borebi proti lastnomi rodi, proti slovenstvi.

Liberalci! kde je vaš „Sokol“ zdaj, kde je vaš „Orjuna“? Pokažite svojo moč i svoje narodnjaštvo i bomo vam vervali, da ste zaistino Slovani. Ali dopustite takše pisanje? Kaj bi napravili, či bi to pisale, pravimo, naše „Novine“? V istini se ce nam kuca od bolečine, da ste tak nelojalni i nam, ki ščemo delati zaistino za narodno reč med svojim ljudstvom, otežkujete to delo. Toda boža roka segne do vas i bo se to hüdo maščevalo.

